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Već je predlagano, da se sagoreni ga
sovi kod eksplozivnih motora, naročito kod 
pogonskih mašina za automobile, hlade 
pomoću vazduha, da bi se ugušile pojave 
zvuka kod izlaženja sagorenih gasova u 
slobodu. Sagoreni gasovi bivaju pri tome 
pušteni da struje u napravu, koja je izve
dena kao naprava za izmenu toplote, i 
kroz koju struje sagoreni gasovi, koji su 
pregradnim zidovima odvojeni od vazduha 
za hlađenje. Vazduh za hlađenje, koji ovu 
napravu za izmenu toplote napušta u za- 
grejanom stanju, može biti upotrebljen 
za ciljeve ogreva, budući da se uvo
di u unutrašnjost automobilskih kola. Pri 
tome je od velike važnosti, da vazduh za 
hlađenje ne bude zagađen ma i najmanjim 
količinama sagorenih gasova, jer inače 
ne bi mogao da se uvede u unutrašnjost 
kola kao topao vazduh za ciljeve grejanja. 
Naprave pak za izmenu toplote, koje se 
ovde upotrebljuju, sastoje se u glavnom 
iz limane kutije i u njoj raspoređenih cevi 
ili odeljaka, čiji zidovi razdvajaju struju 
sagorenih gasova od struje vazduha za 
hlađenje. Zidovi ovih cevi ili pregrada su 
prema konstrukciji ovih naprava za iz
menu toplote delom međusobno, a delom 
s kutijom vezani u večini slučajeva pomo
ću zavarivanja, a pošto su ova spojna me
sta, koja na jednoj strani bivaju oblizivana sa- 
gorenim gasovima, a na drugoj strani vazdu- 
hom za hlađenje, izložena velikim temperatur
nim varijacijama, usled čega nastaju istezanja 
limanih zidova u veoma raznolikom stepe
no, to je praktično isključeno, da se ova 
spojna mesta tako izvedu, da uvek ostanu

potpuno zaptivena. Ali ako ova spojna me
sta pokažu i najmanju nezaptivenost, to 
delovi sagorenih gasova prelaze u vazduh 
za hlađenje i zagađuju ga.

Cilj ovog pronalaska jeste, da se ovo 
zagađivanje vazduha za hlađenje spreči i 
tada kad spojna mesta između raznih lima
nih zidova nisu potpuno zaptivena. Ovaj cilj 
po pronalasku biva time postignut, što 
spojna mesta, koja dakle bivaju dodirivana 
sagorenim gasovima, ograničuju prema at
mosferskom vazduhu otvoreni prostor, koji 
sadrži vazduh, koji je pregradnim zidovima 
tako rastavljen od vazduha za hlađenje, da 
sagoreni gasovi, koji prolaze kroz r.ezap- 
tivenosti spojnih mesta mogu dospeti u vaz
duh za hlađenje. Sagoreni gasovi mogu kroz 
nezaptivenosti izaći samo u međuvazdušni 
sloj, ali je ovaj međuvazdušni sloj takorasfav- 
Ijen od stvarnog vazduha za hlađenje, t. j. 
dakle onog vazduha, koji treba da struji 
kroz naprave za izmenu toplote, da dalje pre
laženje sagorenih gasova u vazduh za hlađe
nje nije moguće na dotičnom spojnom mestu.

Ovaj međuvazdušni sloj biva razume se 
postavljen samo na spojnim mestima, koja 
postoje između limanih delova; delovi zidova 
naprave za izmenu toplote, gde nema nikak
vih spojnih mesta, koja bi mogla biti nezapti- 
vena, bivaju pak na jednoj strani neposredno 
oblizivani sagorenim gasovima a na drugoj 
strani neposredno vazduhom za hlađenje, da 
bi se upravo mogla izvesti nesmetana izmena 
toplote.

Na nacrtu je predstavljen jedan primer 
izvođenja po pronalasku, gde je naprava
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pokazana delimično u osnom preseku i de- 
limično u izgledu.

U cilindričnu kutiju 1, koja je zatvorena 
kranjim zidovima 2, 3ulazi sjedne strane cev 
4 u aksialnom pravcu i dopire do poprečnog 
zida 5. Paralelno sa ovom cevi 4, kroz koju 
sagoreni gasovi struje u napravu, postav
ljene su cevi 6, u koje spolja utiče vazduh 
i koje bivaju dodirivane sagorenim gaso
vima, koji kroz proreze 7 cevi 4 dospevajuu 
unutrašnjost kutije 1. Ove cevi 6 su svo
jim krajevima tesno umetnute u poprečne 
zidove 8, 9 kutije 1 i prodiru dalje i kroz 
poprečne zidove 10, 11, 12 i 13, a da pri 
tome ovo prodiranje ne potrebuje naročito 
zatvaranje. Oba poprečna zida 2 i 8 za
tvaraju u kutiji 1 komoru 14, koja pomoću 
cevi 15 stoji u vezi sa spoljnjim vazduhom. 
Poprečni zidovi 3 i 9 na drugom kraju 
kutije zatvaraju isto tako komoru 16, koja 
je pomoću cevi 17 vezana sa uređajem 
za skupljanje zagrejanog vazduha, koji je 
služio za hlađenje. Sagoreni gasovi, koji 
struje u cev 4, dospevaju dakle kroz pro
reze 7 u unutrašnjost kutije 1, dodiruju 
ovde cevi 6 za vazduh, u koje je vazduh 
spolja ušao kroz cevi 15 i komoru 14, za
tim struje kroz otvore poprečnih zidova 12 
i dospevaju u omotačev prostor 18, koji 
je obrazovan spoljnim zidom kutije i ci
lindričnim zidom 19, koji mu je koncen
trično dodat. Ovaj omotačev prostor 18 
lako je izdeljen zavrtanjskim pregradnim zi
dovima 20, da se sagoreni gasovi moraju 
kroz omotač 18 kretati zavojitim putem. 
Na kraju ovog omotačevog prostora sago
reni gasovi dospevaju u prostor 21, koji 
je obrazovan između poprečnih zidova 5 
i 11 i odavde kroz cev 22 struje u slobodu.

Vazduh, koji struji kroz cevi 6, biva za- 
grejan sagorenim gasovima, dok se isto
vremeno sagoreni gasovi hlade i toplota, 
koja je još zaostala u sagorenim gasovima 
biva pri strujanju kroz omotačev prostor 18 
predata spoljnjem vazduhu tako, da sago
reni gasovi u potpuno ohlađenom stanju 
dospevaju u cev 22. Hlađenjem biva zvuk 
izbačenog sagorenog gasa potpuno ugu
šen tako da dakle naprava siuži keko kao 
prigušivač zvuka, tako i kao naprava za 
zagre.vanje hladnog vazduha.

Kod predstavljenog oblika izvođenja sa
da je između poprečnih zidova 8 i 10 s 
jedne strane i poprečnih zidova 9 i li 
s druge strane obrazovan po jedan pro
stor 23 odn. 24, čije spoljne granice ima
ju otvore 25 odn. 26 prema spoljašnjem 
vazduhu. Pomoću ovih prostora 23, 24, 
razdvojene su komore 14, 16 od unutraš
njosti kutije 1, koja je ispunjena sagore- 
him gasovima. Ako bi dakle na prodor
nom mestu cevi 6 kroz poprečne zidove

10 nastalo izlaženje sagorenih gasova, to 
bi ovi sagoreni gasovi dospeli u prostor 
23 i odavde bi kroz otvore 25 strujali u 
slobodu, pri čemu ne bi postajala nikakva 
opasnost, da svež vazduh, koji ulazi u cevi 
6, može biti uprljan sagorenim gasovima. 
Isto važi i na drugom kraju kutije za način 
deistva prostora 24.

Krajevi cevi 6 su tesno umetnuti u po
prečne zidove 8 i 9, i ovo spojno mesto 
može mnogo lakše biti održavano zaptivenim 
nego li spojno mesto, koje se nalazi pod 
neposrednim uticajem sagorenih gasova, 
jer tamo nastaju manje temperaturne raz 
like.

Dovodna cev 4 za sagorene gasove pro
dire kroz komoru 14 i sad bi ponovo bilo 
potrebno jedno spojno mesto između cevi 
4 i graničnih zidova, koji obrazuju komoru 
14, koji na jednoj strani bivaju dodirivani 
sagorenim gasovima, a na drugoj strani 
hladnim vazduhom. I ovde pak biva stvo
ren, vazdušni međuprostor 27 između cevi 
4 i komore 14, i to time, što unutrašnja 
granica komore 14 biva obrazovana cilin
dričnim zidom 28, koji sa izvesnom slobo
dom okružuje cev 4 tako, da postaje vaz- 
dušni međuprostor, koji je otvoren prema 
spoljnjem vazduhu. Ovaj prostor 27 može 
se nalaziti i u neposrednoj vezi sa pro
storom 23. Ovim je omogućena slobodna 
uzajamna mogućnost širenja između cevi 
4 i graničnih zidova komore 14.

Na posve jednak način izvedena je i 
odvodna -cev 22 za sagorene gasove, kroz 
komoru 16 uz ostavljanje prstenastog vaz- 
dušnog prostora.

Otvori 25 i 26 prostora 23 i 24 su po
moću zaklona 29 odn. 30 delimično iako 
pokriveni prema pravcu vožnje, da ovim 
biva sprečeno, da ulična prašina prodire 
u prostore 24 i 25.

Kraj cevi 6 za vazduh tesno je vezan 
sa pripadajućim poprečnim zidom 8 odn. 
9. Da bi se sad zavarena mesta, koja su 
obeležena kod 31, oslobodila od napreza
nja, koja postaju usled podužnog iste tanja 
cevi 6 za vazduh, cevi za vazduh su sneb- 
devene sa prstenima 32, koji se prislanjaju 
na pregradni zid 8 odn. 9, koji naprezanje, 
koje je izazvano podužnim istezanjem, pre
nose na -zid 8 i ovim zavarena mesta 31 
oslobađaju od ovih naprezanja.

Uviđa se dakle, da se opisanim merama 
može postići potpuna sigurnost da vazduh 
za hlađenje, koji treba da se upotrebi za 
ciljeve grejanja, ne bude zagađen sagore
nim gasovima. Ali ovaj efekat može razu
me se biti postignut i na konstruktivno 
drugi način. U mnogim slučajevima može biti 
dovoljno, da se cevi 6 za vazduh prosto 
puste da strče iz kutije 1 i to toliko, da.



i kad bi kroz prodorno mesto ovih cevi 
kroz krajnje zidove prodrli sagoreni gasovi, 
ovi ne dopru do kraja cevi i da u njih 
uđu. Takva naprava bi tada tako izgledala, 
kad bi se kod oblika izvođenja, „koji 
je pretstavljen u nacrtu, na prednjoj strani 
izostavila komora 14 zajedno sa svima 
svojim graničnim zidovima, a takođe i 
spoljnji granični zid prostora 23. Ali bi se 
i kraj vazdušne cevi mogao zakloniti pre
ma prodorovom mestu, dakle eventualno 
zaklonima, koji bi bili tako raspoređeni, 
kao pregradni zid 8, usled čega sagoreni 
gasovi, koji prolaze kroz nezaptiveno pro
dorno mesto, uspešno bivaju otklonjeni sa 
usta cevi. Uređaj na zadnjem kraju na
prave može razume se isto tako biti iz
veden.

Unutrašnji uređaj za izmenu toplote mo
že biti raznovrsno izveden.

Patentni zahtevi:
1. Naprava za hlađenje sagorenih gasova 

kod eksplozivnih mašina, pomoću vazduha, 
koja se sastoji iz naprave za izmenu to
plote, kroz koju struji vazduh za hlađenje, 
koji je pomoću metalnih zidova rastavljen 
od sagorelih gasova, posle čega zagrejani 
vazduh od hlađenja, koji odilazi, može biti 
upotrebljen za ciljeve grejanja, naznačen 
time, što spojna mesta naprave (1) za iz
menu toplote, na kojima je međusobno ve
zano dva ili više delova (na pr. pomoću 
zavarivanja), koji bivaju dodirivani sago- 
renim gasovima, ograničuju prostor (23, 
24), koji je otvoren prema atmosferi, i koji 
sadrži vazduh, koji je od vazduha za hla
đenje tako rastavljen pomoću poprečnih 
zidova (8, 9), da sagoreni gasovi, koji pro
laze kroz nezaptivenosti ovih spojnih me
sta, ne dospevaju u vazduh za hlađenje.

2. Naprava po zahtevu 1 naznačena ti
me, što vazdušne cevi (6) naprave za iz
menu toplote svojim krajevima toliko strče 
ispred poprečnih zidova (10, 11) ove na
prave, kroz koje prolaze dovodne (4) i od
vodne (22) cevi za sagorene gasove i cevi 
za vazduh biva sprečeno prodiranje sago
renih gasova u putanju vazduha za hla
đenje.

3. Naprava po zahtevu 2 naznačena ti
me, što su krajevi vazdušnih cevi (6), koji 
strče, zaklonjeni prema prodornim me- 
stima.

4. Naprava po zahtevu 2 naznačena time, 
što biva izvedeno zaklanjanje poprečnih 
zidova (8, 9) cilindrične kutije (1) kroz 
koju u podužnom pravcu prolaze cevi (6) 
a ovi poprečni zidovi (8, 9) sa poprečnim 
zidovima (10, 11), kroz koje prolaze cevi 
za dovođenje i odvođenje gasa, obrazuju 
komore (23, 24), koje pomoću otvora (25, 
26) stoje u vezi sa spoljnim vazduhom.

5. Naprava po zahtevu 4 naznačena time, 
što su otvori komora (23, 24), koje uspo
stavljaju vezu sa spoljnim vazduhom, po
moću zaklona (29, 30) delimično tako za
klonjeni, da biva sprečeno prodiranje ulič
ne prašine u komore.

6. Naprava po zahtevu 4 naznačena time, 
što poprečni zidovi (8, 9), koji obezbeđuju 
za klanjanje, ograničavaju vazdušne komore 
(14, 16), kroz koje uz ostavljanje vazduš- 
nog prostora (27) prolazi cev (4) za dovo
đenje, odn. cev (22) za odvođenje sagore- 
nog gasa, pri čemu pomenuti vazdušni 
prostor (27) stoji u vezi sa spoljnim vaz
duhom, u datom slučaju i sa komorama (23, 
24), koje su u vezi sa spoljnim vazduhom.

7. Naprava po zahtevu 3 odn. 4, 5 ili 6 
naznačena time, što su spojna mesta otvora 
poprečnih zidova (8, 9) sa krajevima vaz
dušnih cevi (6) zaptivena pomoću zavari
vanja i zavarena mesta (31) su time raste
rećena od naprezanja, koja potiču od iste- 
zanja usled toplote, i što su na krajnjim 
delovima vazdušnih cevi (6) pritvrđeni do
datci (32), koji se oslanjaju o zidove 
(8, 9).

8. Naprava po zahtevu 1—7 naznačena 
time, što kutija (1), kroz koju prolaze vaz
dušne cevi (6), i koja je priključena na 
cev (4) ža sagorene gasove, ima omotač, 
koji je izdeljen pomoću zavojitih pregrad
nih zidova (20), kroz koji sagoreni gasovi 
pošto su dodirivali vazdušne cevi i pre 
no što napuste kutiju, moraju da prođu, 
pri čemu svoju toplofu, koja se u njima u 
datom slučaju još nalazi, odaju spoljnim 
zidovima, koji se hlade spoljnim vazdu
hom.



■

■

. : / r' ‘ - ■ - *1
; ■

. ■ s ,

■

• ■

v c

'

- • I-

■

.

;

«

-

-



A dpatentbroj895S.




